

王牌節目改版 央媒側重民生

釋放新聞改革信號 觀眾：增人氣寫真情

香港文匯報訊(記者 海巖、何凡 北京報道)新年伊始,內地中央媒體紛紛展露新面貌。中央電視台王牌欄目、開播19年的《焦點訪談》1日晚迎來開播以來首次大改版,全新亮相的新節目內容更加貼近百姓和民生,節目中「笑料」不少,令觀眾噴飯,被評價為「親民時尚」、「很接地氣」。有關專家表示,近來央視改版及轉變文風等一系列變化,釋放出電視新聞改革的信號。此外,《人民日報》今年起將擴版,該報在微博中表示,「新一年將努力說真話、寫實情」。

央視的王牌新聞欄目《焦點訪談》創建於1994年,去年9月,央視預告對這一有重要影響的輿論監督節目進行改版。新年第一天,《焦點訪談》正式改版,時長由原先的13分鐘增加到了17分鐘,每期節目的話題增加到兩個甚至更多。1日晚播出的兩個話題都與民生相關,首先是梳理今年開始實施的新規新法,特別聚焦「新交規」。第二個話題是「百姓連連拍」的新版塊,由普通人採訪普通人,回顧2012年,展望2013年。

小童抱怨上學苦 央視照播

從首期改版節目來看,許多觀眾對於《焦點訪談》的選題偏民生表示認可,覺得很接地氣。特別是央視記者不再高高在上地採訪別人,而是把攝像機交到了百姓手裡,讓他們說自己最想說的話,讓許多觀眾覺得很難得。昨晚一個小男孩面對鏡頭說:「2012年我上學了,太累了,每天要早起,還要寫作業,那麼難的題……幹嘛啊,我還是一個6歲的孩子。」小朋友的抱怨令人忍俊不禁。

此外節目的包裝和主持人的變化也很大。新加入的主持人勞春燕改變了以往坐着主持的方式,首次站立主持,播報時還用了觸屏播報。節目內容的包裝也很輕鬆、很親民。節目內

容加入了flash動畫,郭德綱的相聲也出現在節目中。不僅如此,在討論交通新規則時,居然舉例有人遮擋車牌,車牌號是「親O 594SB」。節目播出後,許多觀眾表示當場笑噴了,嚴肅的節目變得輕鬆自在了。

《人民日報》:將努力「說真話」

去年央視宣佈今年要對《新聞聯播》、《焦點訪談》等新開欄目進行改版。中國人民大學新聞學院常江博士表示,《焦點訪談》的改版其實是央視新聞轉變語態和文風「大工程」的一個組成部分,與《新聞聯播》的改版是不可分割的整體,這一變化釋放出電視新聞改革的信號。

另外,《人民日報》在其官方微博上亦宣佈,2013年,周六、周日《人民日報》由每天8版增至12版,節假日由每天4版增至8版。周一到周五,每天推出一塊評論版,要在社會轉型的斑駁底色中凝聚共識。有資料顯示,《人民日報》上次改版為2009年7月1日起的擴版,由16版擴為20版,周六、周日仍為8個版。

《人民日報》在該條微博中表示,「新一年,我們將努力說真話、寫實情,讓文章言之有物、言之有理、言之有情,更具親和力感染力,更有可讀性可視性,實實在在服務讀者。」



《焦點訪談》改版後,節目內容更貼近民生。

電視截圖



小男上《焦點訪談》抱怨自己才6歲,上學太累,令人忍俊不禁。

電視截圖

「群眾喉舌」再擔重責

新年伊始,萬象更新。中央媒體率先重鑄內容,主動創新形式,拉開2013年內地傳媒變革大幕。央視王牌新聞欄目《焦點訪談》開播19年來首次大改版,以更親民、更「貼地」的表達方式贏得受眾,並進一步強化其輿論監督特色。這其中既有近來中央高層決心改進文風的直接推動,也有傳統媒體以觀眾為本、迎接新挑戰的市場化動因。

上月,中宣部部長劉奇葆調研時指出,中央新聞單位是新聞戰線的「國家隊」、「排頭兵」,要在改進文風上先走一步、高出一籌,要把群眾滿意認可作為最高標準。這為中央媒體進一步的改革進取明晰了方向。調研時,人民日報、新華社、中央電視台等的主要負責人亦各自介紹了改進文風的計劃。

《焦點訪談》一路走來,經歷了從巔峰到低谷的起伏。節目創始之初,盡展社會百態,直陳時弊,關注低層弱勢,傾聽百姓呼聲。如此為民吶喊奔走,自然為全國觀眾家喻戶曉,也成為黨政有關方面工作的決策依據和重要參考,並曾獲前總理朱鎔基題詞:「輿論監督,群眾喉舌,政府鏡鑒,改革尖兵」。

但伴隨近年來監督批評的銳利,鋒芒日漸消滅,《焦點訪談》收視率漸走下坡。據內地最大媒體調查機構CSM數據顯示,2011年,全國收視率最高的《新聞聯播》平均收視率4.82%,是《焦點訪談》收視率的1.83倍。

微博等新媒介日益盛行,以時效性、互動性等優勢,一再衝擊著傳媒業的固有版圖,並帶動公眾的訴求渠道、言論尺度、互動頻率與日俱升。而《焦點訪談》等央視欄目此次響應中央,先行先試,對現有狀況的正視、反思與行動,是一次真正以觀眾為本位、以新聞規律為原則的毅然求索。

香港文匯報記者 何凡



17省區改作風 規範出訪精簡會議



習近視察廣東時,帶頭厲行「八項規定」。圖為他視察廣州軍區時與士兵共進午餐。

香港文匯報訊 據中評社報道,中央提出改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定後,各地積極落實。截至1日,已有甘肅、江蘇、安徽、山西、湖南、新疆、黑龍江、西藏、湖北、青海、福建、浙江、雲南、江西、北京、山東、寧夏等17個省份向社會公佈了具體實施細則。

各地出台的細則大多因地制宜,針對群眾關注的改進調查研究、精簡會議活動、精簡文件簡報、規範出訪活動、改進警衛工作、改進新聞報道、嚴格文稿發表、厲行勤儉節約等方面提出了較為具體的措施。

甘肅:領導年出國不超1次

除了根據「八項規定」提出具體要求外,各省還提出改進作風的其他具體規定。甘肅規定,省委常委、政府領導原則上每年出國(境)不超過1次,嚴禁借考察之名旅遊。江蘇省要求要着力解決民生難題,堅持和完善

領導幹部接訪下訪制度,健全「三解三促」長效機制,每年安排5-7天開展駐點調研。

湖南省要求領導幹部加強督促檢查,要求別人做到的自己先要做到,要求別人不做的自己堅決不做,要教育身邊工作人員嚴格按規定辦事。

福建省要求改進督查考評工作,各類評先评优突出先進性和群眾公認,實施動態管理,不搞一次評比「定終身」。

新疆:接待餐限45分鐘

新疆維吾爾自治區則審議通過關於改進工作作風、密切聯繫群眾的十項規定和貫徹落實十項規定的實施細則,包括自覺加強學習,精簡會議活動,改進新聞報道,堅持廉潔自律等。其中特別強調厲行勤儉節約。要求省委常委帶頭艱苦奮鬥,勤儉辦事創業,堅決反對講排場、比闊氣、大手大腳、鋪張浪費。對外接待工作用餐不超過45分鐘。

《求是》:一把手應尊重少數人話語權

香港文匯報訊 據新網報道,全國人大常委、法律委員會副主任委員張柏林在最新一期《求是》雜誌撰文談領導幹部團結問題。文章指出,「一把手」和會議主持者,要尊重少數人的話語權,允許他們充分表達自己的觀點。要保護少數人保留意見的權利和越級向上級報告的權利,對他們的這種正當做法不排斥、不打擊。

文章指出,搞好團結,要注意處理好上下級關係,正副職關係,多數與少數的關係,與兄弟單位的關係。

文章稱,能不能處理好多數與少數的關係,貫徹好少數服從多數的原則,是對單位主要領導,特別是「一把手」領導水平和駕馭能力的考驗。要注意三個環節:

相互交流 深化認識

一是讓班子成員充分發表意見。少數服從多數的一個重要環節,就是讓各種不同意見充分表達出來。「一把手」要讓每位班子成員暢所欲言,經過不同意見的交流、交鋒,彼此取長補短,認識不斷深化,大家的看法就會逐漸趨於一致。這個時候,「一把手」集中大家的意見作出決定,可能就更接近正確。

二是支持、服從多數。在領導班子集體討論某個重大問題時,作為「一把手」和會議主持者,即使你的意見和多數人的意見不一致,也要支持多數人的意見,按照多數人的意見拍板決策。

三是尊重、保護少數。作為「一把手」和會議主持者,要尊重少數人的話語權,允許他們充分表達自己的觀點。要學會傾聽,耐心地聽取少數人的意見,汲取他們意見中正確的東西,避免決策的片面性。要保護少數人保留意見的權利和越級向上級報告的權利,對他們的這種正當做法不排斥、不打擊,最終讓實踐來檢驗。在執行集體決定時,要盡量減少對少數人利益的損害。當然,尊重少數、保護少數,不是不服從多數。

怕擔當 不改革 官煤斥「太平官」

香港文匯報訊 據中新社報道,內地官方報紙2日相繼刊發文章,聚焦中共中央政治局第二次集體學習,對習近平多次論及改革作出呼應,也尖銳指出「如今一些領導幹部,缺乏對風險的擔當,堅守所謂「不出問題就是最大的政績」。

中共2012年12月31日就堅定不移推進改革開放進行第二次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時用「五個必須」總結改革開放經驗,指出「摸着石頭過河就是摸規律,從實踐中獲得真知」。

《中國青年報》2日在頭版刊發《改革者有勇氣,國家才有朝氣》的評論員文章。文章表示,摸着石頭過河,不會沒有風險。可如今一些領導幹部,缺乏對風險的擔當,瞻前顧後不敢改革,怕出了問題後丟烏紗帽,怕任期內弄不出政績升不了官,信奉做消極無為的太平官,堅守「不出問題」就是最大的政績。當這種「厭惡風險」的風氣瀰漫,官員不是爭先恐後地比改革,而是比「不改革」,就會形成劣幣驅逐良幣、庸官驅逐好官的逆淘汰。

《人民日報》2日在第四版「今日談」刊出題為《新年傳出春消息》的文章強調,改革開放是一場深刻革命,不可能一帆風順,更不會一蹴而就,必須一代一代人接力幹下去。越是向前推進,觸及的矛盾就越深,也就越需要堅定信心,以更大的政治勇氣和智慧深化改革,敢於啃硬骨頭,敢於涉險灘,既勇於衝破思想觀念的障礙,又勇於突破利益固化的藩籬。

重慶市長: 去年成功應對複雜局面

香港文匯報訊 據《重慶日報》報道,重慶市長黃奇帆元旦通過重慶電視台發表新年致辭,他稱,去年在黨中央領導下成功應對複雜局面。

黃奇帆指出,剛剛過去的一年,在黨中央、國務院堅強領導下,重慶積極應對特殊背景和複雜局面,成功召開市第四次黨代會,翻開了發展新一頁。在過去的一年,我們緊扣主題主線,不動搖、不懈怠、不折騰,經濟社會保持了穩中有進的良好態勢,民生改善取得新的進步。特別令人振奮的是,重慶市人均生產總值首次趕上全國平均水平,為在西部率先建成全面小康社會奠定了堅實基礎。

黃奇帆強調,十八大的勝利召開,描繪了中華民族偉大復興的光明前景。新的一年,將緊緊圍繞「科學發展、富民興渝」總任務,穩中求進,求真務實,統籌推進新型工業化、信息化、城鎮化和農業現代化,着力推進改革開放,着力提高經濟增長質量和效益,着力保障和改善民生,推動各方面事業取得新的進展。

習調研傳達節約「四菜一湯」成熱詞

海外看中國

2013年會是另一個1913?英國《衛報》發表評論文章指,英國主導的世界秩序1913年起土崩瓦解,隨着中國經濟和軍事實力崛起,全球今年或再現「改朝換代」。文章指,一國經濟實力冠絕全球,必將在全球政治事務獲主導地位。而《華爾街日報》則報道,習近平的河北阜平縣之行,令「四菜一湯」成為官媒最新熱詞。習近平此舉明顯傳達厲行節約之意。

《華爾街日報》報道,習近平的河北阜平縣之行,令「四菜一湯」成為官媒最新熱詞。文章指,中國官員和商界高官對美食的龐大需求導致鯊魚數量銳減,習近平此舉明顯傳達厲行節約之意。

地方努力杜絕奢侈風

習近平今次菜單在新浪微博受到好評,有網友希望低級別官員也能效仿。文章指,中國農村大部分地區仍相當貧

困,且社會不公加劇。儘管尚不知習近平就任初期的努力,是否有助恢復人民對黨的信任和解決腐敗問題,但中國各地方政府甚至軍方都積極回應,努力杜絕過度奢侈和官僚作風。

全國人大常委會上月底通過網絡實名法規。英國《衛報》稱,儘管互聯網為中國民眾提供難得公開討論機會,但新法規顯示,中國將繼續制網網上言論。

美國《華盛頓郵報》指,對年輕城市居民而言,互聯網已成為自由表達的有力平台,政府意藉新法規逐步抑制該平台發揮功效。

「四菜一湯」菜單

涼菜

鹹雞蛋 蘿蔔鹹菜 爆脆芥菜
素什錦 (花生米、菜花、胡蘿蔔、青椒)

熱菜

紅燒雞塊 阜平燻菜
(豬肉、豆角、粉條、海帶、豆腐、土豆)
五花肉炒蒜苔 (嫩黃豆芽) 拍蒜茼蒿

湯類: 豬肉丸子冬瓜湯

主食

肉素水餃 (豬肉白菜大蔥、西湖粉條雞蛋)
花卷、米飯、薈糠粥